

Сплав науки и отваги

Так называют Тюменское высшее военно-инженерное командное училище, которое продолжает боевые и славные традиции Таллинского военно-пехотного училища, сформированного 17 августа 1940 года в военном городке Тонди (в Эстонии).

Первоначально училище состояло из двух батальонов. Один из них был укомплектован красноармейцами — участниками боев с белофиннами, молодежью из Ленинграда, Ленинградской, Псковской и Новгородской областей. Другой полностью состоял из молодых ребят — представителей Эстонской республики. В январе 1941-го при училище были созданы курсы младших политуков. Учебное заведение было рассчитано на двухгодичное обучение. Перед ним была поставлена задача — подготовка грамотных офицеров-общевойсковиков. Офицерский состав училища имел боевой опыт, полученный в боях на Халхин-Голе, у озера Хасан, в боях с белофиннами. Этот опыт передавался курсантам.

23 февраля 1941 года в жизни училища произошло важное событие. В день XXIII годовщины Красной армии училищу было вручено боевое Красное знамя.

С началом Великой Отечественной войны учебный процесс в училище был прерван. Учебное заведение получило приказ командующего Северо-Западным фронтом: создать вместе с рабочими отрядами мощный район обороны на подступах к г. Таллину, нести патрульную службу в городе, вести борьбу с агентурой противника, бандитизмом, а также выполнять задания по минированию танкоопасных направлений и объектов, подлежащих уничтожению. При выполнении этих задач мужество и героизм стали нормой поведения для офицеров и курсантов училища.

Героический подвиг совершили в июле 1941 года капитан А. Б. Якушкин (преподаватель военно-инженерного дела) и курсант В. А. Хохлов. Под огнем прорвавшихся танков противника ими был взорван мост. Ценой своей жизни они преградили путь врагу.

Однако война не снимала с училища его главную задачу — подготовку для фронта командирских кадров. По приказу народного комиссара обороны в июле 1941-го оно было выведено из района боевых действий и эвакуировано в тыл.

Дорога была тяжелой: эшелоны неоднократно попадали под обстрел вражеских войск. В результате бомбежек железнодорожное полотно было разрушено, что, естественно, затрудняло продвижение. На железнодорожных станциях курсанты оказывали помощь населению по ликвидации очагов пожаров, спасению государственного имущества, восстановлению путей, разрушенных вражеской бомбардировкой.

25 и 26 июля 1941 года первый и второй эшелоны с личным составом прибыли в город Славгород Алтайского края. Но уже в конце августа училище переводится в г. Тюмень Уральского военного округа. С 27 августа 1941 года оно стало именоваться Вторым Тюменским военно-пехотным училищем, а 16 сентября 1941 года, войдя в состав Западно-Сибирского военного округа, вернуло свое прежнее название — Таллинское военно-пехотное.

10 сентября 1941 года в училище состоялся первый досрочный выпуск офицеров. Фронт получил 551 офицера в звании «лейтенант». В связи с войной срок обучения курсантов был сокращен до шести месяцев, а набор курсантов увеличен с двух до пяти батальонов.

Первые выпускники в основном были направлены в 368-ю стрелковую дивизию, формировавшуюся в городе Тюмени. Выпускники эстонской национальности убыли в распоряжение командования 7-й и 249-й эстонских дивизий, которые формировались под Челябинском.

В очень сложных условиях проходила подготовка будущих офицеров. За годы Великой Отечественной войны училище подготовило и выпустило более 4,5 тысячи офицеров. Они сражались под Сталинградом, защищали Ленинград и Карелию, участвовали в битвах под Курском и на Днепре, освобождали Прибалтику и Белоруссию.